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1. Man berechne die QR-Faktorisierung der Matrix A:

A =





1 2 4
0 0 5
0 3 6



 ∈ M(3× 3,R).

2. Sei A =
(

0 1

1 0

)

. Man berechne Matrizen S, T ∈ M(2× 2,C), sodaß (a) S−1AS

bzw. (b) T tAT Diagonalmatrizen sind.

3. Man berechne alle Eigenwerte und Eigenvektoren von Ai. Man vergleiche die
Summe der Eigenwerte mit der Summe der Elemente auf der Matrixdiagonale
und das Produkt der Eigenwerte mit der Determinante:

A1 =

(

1 −1
2 4

)

, A2 =





3 4 2
0 1 2
0 0 0



 und A3 =





0 0 2
0 2 0
2 0 0



 .

4. Existiert S ∈ GL2(C), sodaß S−1AS eine Diagonalmatrix wird? Falls ja,
berechne man S.

(a) A =

(

2i 1
1 0

)

, (b) A =

(

2 i

−i 0

)

.

5. Sei A =
(

1 1

1 0

)

∈ GL2(R). Für beliebige k ∈ N berechne man Ak
(

1

0

)

.

(Hinweis: Finde, wie im Beispiel 2, eine Diagonalisierung A = S
(

λ1 0

0 λ2

)

S−1,

dann ist Ak = S
(

λk

1
0

0 λk

2

)

S−1.)

6. Man berechne A100 auf 4 Nachkommastellen genau:

A =

(

0, 8 0, 3
0, 2 0.7

)

.

7. Sei E3 = (e1, e2, e3) die Standardbasis des R3 und f : R3 → R3 mit
Af ;E3,E3

= A, wobei

A =





−4 −10 0
5 11 0
0 0 1



 ∈ M(3× 3;R).

Mit Hilfe von Eigenwerten und Eigenvektoren finde eine Basis B = (b1, b2, b3)
des R3, sodaß Af ;B,B eine Diagonalmatrix wird.


